

# 确保群众生命财产安全和社会大局和谐稳定

## 崇川区安全生产工作会议暨区安委会全体(扩大)会议召开

1月30日下午,崇川区召开安全生产工作会议暨区安委会全体(扩大)会议,深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述和重要指示精神,认真落实国家、省、市关于安全生产的最新部署,深刻汲取近期有关事故教训,以“时时放心不下”的责任感,从严从细从实抓好安全生产各项工作,坚决遏制重特大事故发生,全力确保群众生命财产安全和社会大局和谐稳定。

区委书记胡拥军出席会议并讲话。区委副书记、区长杨万平点评去年全区安全生产情况,分析当前安全生产形势,部署今年重点工作。区委常委、常务副区长谢小兵主

持会议。

就做好全区安全生产工作,会议强调,全区上下思想认识要真到位。深刻认识安全生产工作认真多一分,群众隐患少一分,企业损失防止一分,从政风险少一分,要进一步强化忧患意识,突出问题导向,自觉把安全发展理念贯穿到经济社会发展全过程各领域,坚决防范化解重大风险隐患。组织部署要真到位。围绕安全生产治本攻坚三年行动,扎实开展全区消防安全集中除患攻坚行动,“厂中厂”、粉尘涉爆企业、住宅小区车库违规改变用途专项整治行动以及住宅小区电动自行车集中充电设施建设督查工

作,坚决筑牢安全生产工作基层基础,确保安全生产风险隐患见底清零,不断提升本质安全水平。责任落实要真到位。安全生产重在责任落实,要压实党政领导责任、部门监管责任、企业主体责任,强化组织督查和安全宣传,确保各司其职、各负其责、整体联动、紧密配合。

会议指出,过去一年,全区安全生产形势总体平稳,但要正确认识成绩和不足,清醒看到工作存在的薄弱环节,坚决将各项措施真正落到实处,筑牢安全防线。要全面排查整治问题隐患,围绕粉尘涉爆企业、“厂中厂”、危化品等领域,狠抓行业企业隐患排查

治理;聚焦“九小场所”、多业态混合生产经营场所、人员密集场所等方面,持续开展消防安全专项整治;紧盯城镇燃气、建筑安全、小区车库改变用途、极端天气、高危作业等方面,扎实开展安全生产治本攻坚三年行动。要确保责任到位、隐患必除,强化属地管理、部门监管、企业主体“三个责任”,强化监管执法和安全宣传。要抓好春节期间烟花爆竹、文化旅游安全生产,加强应急值守,确保全区安全生产形势持续稳定。

会上,区安委办、消委办、教体局、文旅局部署相关工作,秦灶街道等作交流发言。

·张帆 杨阳·

## 新春集市把浓浓年味带回家

欢声笑语辞旧岁,祥龙欢腾迎新年。为进一步拓展党员冬训工作成效,南通市退休人员管理中心联合虹桥街道新中社区新时代文明实践站、关工委、工会开展“圈住烟火气 红火迎新春”便民市集活动。把“服务集市”开到广场上,用冬训理论学习奏响文明实践的“协奏曲”。

“这个集市真是太方便了,各种年货产品都有,价格也特别实惠,在家门口办年货,真是省力又省心。”1月30日上午,手提着满满一袋年货,年过六旬的黄阿姨高兴地为家门口的便民集市点赞。现场,精品菜肴、馒头年糕,如皋香肠,全屋清洁……来自辖区10多位摊主在活动现场摆开摊位,将自己的手工菜品和当地特产纷纷展示给前来“赶集”的居民。优质的产品,实惠的价格,卖力的吆喝,吸引居民纷纷驻足,挑选心仪的年货产品,现场人头攒动,热闹非凡。

“帮我写张‘福暖四季’吧。”“我要一张‘万事如意’。”送春联的展台前,“小小书法家们”挥毫泼墨,把浓浓的年味儿和新春的祝福送给居民。居民们拿着写满祝福和美好憧憬的春联和“福”字,喜悦之情溢于言表。

“社区考虑得很周到,将与我们生活密切相关的服务送到家门口,真是方便。”志愿服务区,磨刀师傅正在认真工作中。家住华中园的王伯伯说:“家里的菜刀钝了,正想磨一下,就赶上了。”第五人民医院的在职党员志愿者为居民量血压、测血糖、讲解保健知识。江海好阿姨社区店的志愿者们还免费为居民们提供补鞋、网络检测等多种便民服务……

“在中国人的习俗中,年味往往是从‘赶集’开始的。”新中社区党委书记张艳丽介绍,本次活动,党员先锋服务队也参与到其中,“我们将党员冬训与新时代文明实践相结合,希望能够推动党的创新理论宣

·庞伟杰·

## “小蜂鸟”爱心寒托班开班

“又到寒假了一到假期我就头疼孩子的去处。我们家老人不在南通,假期孩子看护问题一直是我的‘烦心事’。这不,家门口的爱心托管班解了我的燃眉之急。”江苏铭源物流有限公司职工杨俊高兴地说。近日,崇川区幸福街道“小蜂鸟”爱心寒托班举行开班仪式。

为缓解南通综合物流园区新就业群体子女假期“看护难”问题,2019年开始,幸福街道创办了“小蜂鸟”暑期爱心托管班,在暑假期间为物流园区“小蜂鸟”们量身定制手工、文娱、教育等系列课程,通过形式多样,寓教于乐的活动,让新就业群体子女度过安全、充实、愉快的假期生活。为进一步做实做细爱心托管工作,今年崇川区首次开设了爱心寒托班,招生事宜一推出,就受到了辖区新就业群体的关注,大家踊跃报名,最终招收了34名“小蜂鸟”。

·唐明宇 吕雷雷·

## 多措并举织牢安全“防护网”

临近春节,为进一步加强对辖区物业、教育培训机构、九小行业等安全监管力度,不断提升从业人员安全防范意识,连日来,唐闸镇街道高店社区联合街道安监办、公安派出所、物业等单位,对辖区九小行业、教培机构、大型商超及小区进行全面消防联查,同时联动各物业开展培训及消防演练,全力织牢辖区安全“防护网”。

联查中,检查人员通过实地查看、现场询问等方式,逐一对各场所进行检查,重点对场所安全出口和疏散通道是否畅通,消防设施器材的配置,设置是否符合消防技术标准、是否完好有效,用火、用电、用气是否规范,是否存在违规搭建等情况进行了检查。针对发现的问题,检查人员及时提出整改意见,并要求相关机构负责人高度重视消防安全,做好常态化自查自检工作,定期开展培训演练,切实增强应急自救能力。

此外,1月30日上午,高店社区邀请安全专家在社区集中授课培训,面对面为辖区各机构负责人讲解消防安全知识,通过以案说法、知识讲解等形式向各机构、物业消防安全责任人、管理人就如何自查自纠火灾隐患等知识进行了宣传。

·黄煜·



## “云端直播”助力党员冬训

为进一步强化新业态新就业群体党员冬训工作,提高新业态新就业群体党员思想理论水平和实践能力,1月31日,秦灶街道秦北村“凝‘新’聚力与‘理’同行”党员冬训示范活动在南通市货车司机党群服务中心举行。此次活动通过“云端直播”助力党员冬训,用数字化赋能推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

“党的二十大报告提出,‘加强新经济组织、新社会组织、新就业群体党的建设’为新形势下提高新业态新就业群体党建工作效能指明了前进方向、提供了根本遵循……”秦北村党支部书记王建国针对新业态新就业群体党员流动性大、党员数量少、需求点多的特点,从三个方面深入浅出地阐释了新型就业群体是党建新力量的深刻内涵及其现实意义。

今年冬训期间,秦北村创新将法治宣传教育与党员冬训有机融合,邀请江苏崇诚律师事务所副主任费宏顺聚焦新业态新就业群体劳动权益保障的关键领域和重点环节,通过以案释法详细解读与新业态新就业群体息息相关的就业、劳动合同、工伤保险等法律法规及政策,为新业态新就业群体提供法律咨询15人次,发放各类宣传资料300余份,以实际行动诠释党员冬训精神内涵。

自党员冬训“号角”吹响以来,秦北村在加强党员理论学习的同时,积极探索党员冬训新模式,将“理论大篷车”开进嘉鑫物流园区,园区内的流动党员、货车司机从“理论大篷车”上纷纷挑选自己感兴趣的书籍,认真翻阅。“理论大篷车”的到来使得新业态新就业群体党员通过错峰错时学,实现党员冬训学习“全覆盖”,交流“零距离”。

·郁嘉诚·

## 始终把安全生产作为重中之重抓紧抓实抓细

### 区领导开展冬训党课专题宣讲

1月30日,区委书记胡拥军开展2023—2024年度全区党员冬训党课专题宣讲,深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述和重要指示精神,始终把安全生产作为重中之重抓紧抓实抓细,推动中央和省市有关安全生产工作部署在崇川落地见效。区委副书记、区长杨万平主持活动。

胡拥军带领大家深入学习了党的十八大以来习近平总书记关于安全生产的系列重要

讲话、重要指示批示精神。他强调,要深刻领会习近平总书记关于安全生产重要论述的精髓要义,深刻把握安全第一的红线意识、生命至上的以人为本、标本兼治的工作理念、常态长效的防控思路、齐抓共管的责任体系,筑牢安全生产思想基础,从严、从实、从细抓好安全生产工作,在工作中切实体现“生命至上”“安全第一”。

胡拥军运用大量鲜活案例,理论结合实

际,深入分析当前全区安全生产工作形势。他指出,近年来全区安全生产形势总体平稳,但也要清醒认识到,全区安全风险点多面广,一些领域安全基础不牢,企业主体责任压得还不够实,风险隐患依然不同程度存在,监管执法实际成效仍需提高,距离本质安全仍有较大差距,安全生产须臾不可放松。

胡拥军强调,安全生产只有进行时,没有完成时,要始终保持如履薄冰、如临深渊的状

态,增强“时时放心不下”的责任感,切实把思想和行动统一到习近平总书记关于安全生产的重要论述、中央和省市各项决策部署上来,认真落实“制度化管理、实时化监控、自动化阻隔、现代化救援”四项举措,拧紧责任链条,突出源头治理,强化应急处置,有效压降各类安全事故,全面提升本质安全水平,以经济社会高质量发展和安全生产稳定的合格答卷迎接中华人民共和国成立75周年。·金驰 杨阳·



▲濠西、起凤社区联合开展“迎新送福 画龙点睛”活动。 李斌摄



▼北濠东村社区在新改造好的小区挂上灯笼,点亮环境,为小区增添节日氛围。 黄丽摄



▲中心村、校北村社区联合开展迎新春活动。 马荣摄



▲剑山、园林、洪江、曹公祠社区联合开展“辰龙贺新岁,阅读润新春”民俗文化活动。 刘源摄



▶天生港镇街道新时代文明实践所开展手工宵花迎新活动。 白泽通摄

## 送福迎新春 共筑邻里情

### 第三届海洪新春联谊会举行

1月30日下午,崇川区社科联、崇川经济开发区社会工作管理办公室、崇川经济开发区机关第三支部委员会、南通农商银行观音山支行、“老蔡”联民工作室,共同开展“文明实践暖新春——送福迎新春 花开幸福年”第三届海洪新春联谊会,社区党员、在职党员、居民代表欢聚一堂,共迎新年的到来。

活动现场,社区老年大学书法班的老师们带领学员们挥毫泼墨,为居民们书写春联和福字,一幅幅精美的作品跃然纸上。居民们纷纷表示,这些春联和福字不仅美观大方,而且意义非凡,是他们对新年的美好寄托和祝福。

为构筑“与邻为德 与邻为善 与邻为乐 与邻为亲”的新型邻里关系,大力弘扬家庭美德,倡导文明新风,社区还评选出了一批具有示范作用的“五好家庭”。活动中,社区为“五好家庭”颁发了荣誉证书。

## 种下“科技力量”的种子

### 少儿编程公益科普活动启动

书。社区还依托迎新春联谊会,结合党员冬训,对“映山红”党员先锋志愿服务队和“向日葵”文明啄木鸟志愿服务队优秀代表进行表彰。同时,鼓励党员干部“铭初心 亮身份 做表率 当先锋”,积极开展“微光如炬”困难群众微心愿认领活动,为辖区失独家庭特殊群体送上新年诚挚的慰问,将冬训成果转化为了“我为群众办实事”的实践活动,将初心使命记于心,为民服务落于行,共绘和善社区“同心圆”。

“社区居民刚刚搬进安置小区,还在努力适应‘农民’向‘居民’的角色转变,社区要当好‘领航员’角色,依托新时代文明实践站,积极开展移风易俗、科学普及、法律宣传等各类文明实践活动,帮助居民‘洗脚上楼’,在展现社区居民昂扬向上精神风貌的同时拉近党群关系,促进邻里间的交流与互动,增强社区凝聚力和向心力。”海洪社区党委书记宋嘉怡说。

·王琪 毛佳伟·

青少年是祖国的未来,是科技创新发展的“后浪”。1月31日下午,崇川区科协联合南通科技职业学院信息与智能工程学院举办2024年崇川区少儿编程公益科普暨文明小管家系列活动,来自南通市朝晖小学三年级的40余名学生参加。活动由新城桥街道朝晖社区承办,分启动仪式和机房教学两个环节。

活动中,崇川区青少年校外科技活动基地正式揭牌。该基地由崇川区科协和南通科技职业学院信息与智能工程学院联合建立,是依托学院师资、阵地等资源优势,面向全区青少年的公益性科技实践平台。基地将通过开展编程教学系列活动,打造“科技+”特色课程,培养青少年的逻辑思维能力、空间想象力,在青少年心中种下“科技力量”的种子,以科技赋能未来,探索科技与时代新人培养的新路径。

崇川区科协近年来依托科技创新活动,全力打造覆盖学校、社区的面、线、点、赛、团“五位一体”青少年科技创新教育和赛事活动体系,全方位提升青少年科技创新能力。

在机房教学环节,教师志愿者们为孩子们提供了一个发挥想象空间、施展才华的舞台。孩子们在编程中第一次体会到通过设计一个游戏程序来实现自己想法所带来的成就感。“编程科普活动的开展,为我们青少年创造了探索科学的机会,也为我们搭建起通往科技、实现科技梦想的桥梁。”学生代表从陈浩说。

本次少儿编程公益科普活动的启动是崇川区科协打造全域科普阵地的举措之一。多年来,崇川区科协致力于为广大青少年提供更优质的科技教育资源和培养平台,充分整合科教科普资源,打造全域科普阵地,建立科普阵地联盟,持续增强公众科普服务获得感。·席海涛 王亚杰·

## 天生港镇街道积极探索“三字诀”治理良策——

### 村规民约活起来

天生港镇街道按照实际情况因地制宜、对症下药,广泛征求意见,通过群众民主协商共议的方式,让村规民约更“合身”。通过讲好身边文明故事,传播邻里文明动态,让村规民约由冷冰冰的条文变成活生生的事例,从而达到深入人心的效果。为了扩大宣传覆盖面,引导各村社区善用活用新时代文明宣传阵地,在白龙庙大生示范街区,诚信经营、文明餐桌已然成为一道亮眼的风景线,“龙湖”和睦一家人”的网格文化更是走进千家万户,实现了“文明新风处处是实景,村规民约人人记心中”的和谐蓝图。

“规”化文明,先锋领航善治新地标

“新修订的村规民约增加了孝老爱亲、邻里和睦、光盘行动等要求,和如今的生活水平十分匹配,我支持。”天生港镇街道白龙庙社区微网格员曹志娟表示。

“民”晓典型,村情共商德治新实践

天生港镇街道以群众为主角谋划商定各村村规民约,通过设立民情收集点“逢二

说事”、网格走访分片“敲门入户”、线上直联开通“民情热线”等三种民情收集形式,问计于民。依托党群议事会,召集在职党员、离退休干部、职能部门等协商共议,将村民集中反映、普遍认可的“红白喜事如何办、长效治理怎么管、邻里关系怎么处”等提议纳入村规民约,让村民内心认可,一村一特色。

白龙庙社区商议新增对红色资源保护的文化特色内容,龙湖佳苑社区在港邻荟商圈设置解决群众问题的“解忧杂货铺”,国庆村商议对耕地资源因地制宜加以保护,接地气、有生机、冒热气,充分发挥民主决策优势。“约”见乡风,多方联动法治新气象

天生港镇街道联动司法所、农社办、生

态环境办等多部门,引入法律顾问当“参谋”,引导村社区参与村规民约完善协商议事,确保条款合法有效、民意充分表达、内容可敬可亲。

与此同时,街道注重将传统的“和为贵”等观念融入基层社会治理中,通过村规民约的方式,以“小村规”撬动“大治理”,引导村社区运用法治思维,将矛盾妥善化解,实现“矛盾不上交”。国庆村充分揉碎消化村规民约,用网格联管部门下沉一线,通过调解民忧用“心”、化解症结用“情”、畅通渠道借“力”,源头化解村居纠纷,将“剪不断理还乱”的矛盾纠纷化解在萌芽状态,全年就地化解矛盾纠纷15起,通过村规民约“治”出新气象。

·施洋 侯玉凤 于影·